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22. Aufgabe: [Tableaux, Ubung]
In Aufgabe 2 wurde ein Didtplan durch die Aussageform

A= (=B — F)A(((BAF) — =E)A((EV=B) — —F))

dargestellt. Konstruieren Sie fiir A ein vollstdndiges Tableau. Welche Eigenschaften von
A kann man dem Tableau ansehen? Stellen Sie mit Hilfe des Tableaux eine Disjunktive
Normalform fiir A auf.

23. Aufgabe: [Tableauxfolgerung, Ubung]
Zeigen Sie

L (AA-B) Fr ~((=A) A (B)
2. (AN(A—-B))F; B
3. A-(B—-C)F;(A—B)— (A—C)

24. Aufgabe: [Tableauxfolgerung, 5P|
Zeigen Sie

L A{p,pVag,p—sr—qtFrq—p

2. {p,pVgp— s —q}brs

3. (=p—q) — (¢ —p))

4. Frrqg—=pA(=(sA=(sV((gnr)—p))))
5. +((A— (AVC))AD) ks (C — B)V-D

25. Aufgabe: [DNF aus Tableaux, 2P]
Finden Sie mit Hilfe der Tableauxmethode disjunktive Normalformen fiir die folgenden
Formeln:

L (p——(-g—r7))—(qVr)
2. (q—p)—~(r—q

26. Aufgabe: [Tableaux mit Aquivalenz, 5P]
1. In der Vorlesung wurden die - und g-Formeln nur fir {—, A, Vv, —} definiert und

— weggelassen. Ist A = B « C eine a- oder S-Formel und welche Komponenten
hat diese Aussageform?



2. Wie wiirde man bei beliebigen anderen weiteren Operatoren verfahren?

27. Aufgabe: [Moglichkeiten und Grenzen der Tableauxmethode, 5P|
Koénnen die folgenden Aussagen mit der Tableauxmethode bewiesen werden? Begriinden
Sie Thre Antworten.

Ap,g,rsh T

Ap,a, st E (g —s)
FEAp—(@er)A-r)—(sVp)
4. 3 = {p; A “pi+1]i € N} ist unerfiillbar
5. 3 :={pi A “pit1|i € EN} ist erfiillbar

Geben Sie so allgemeine Antworten wie moglich. D.h. wenn Sie z.B. erkldren kénnen,
dass es einen Tableaux-Beweis gibt, ohne diesen anzugeben, dann geben Sie ihn auch
nicht an.

w N =

Abgabe: bis 27. Mai 2009 10:00 Uhr im Kasten neben Raum 34/401.4



